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1. Παράγραφος με Αιτιολόγηση 
 
Δομικά Μέρη : 
 
Θεματική περίοδος =Θέση /Απόφανση συγγραφέα 
 
Λεπτομέρειες =Επεξήγηση θέσης συγγραφέα+Αιτιολόγηση /Επιχειρηματολογία 
 
Κατακλείδα =Συμπέρασμα 
 

• Στις λεπτομέρειες αυτής της παραγράφου δίνονται οι αιτίες/λόγοι/παράγοντες για 
τους οποίους ισχύει η θέση της θεματικής πρότασης.Στην αναγνώριση αυτής της 
παραγράφου είναι πιθανό να μας βοηθήσει η παρουσία διαρθρωτικών λέξεων ή 
φράσεων που δηλώνουν αιτιολόγηση, όπως: 

 
γιατί, διότι, επειδή, αφού, καθώς, αιτία αποτελεί..., για το φαινόμενο αυτό ευθύνονται..., υπαίτιοι 
για... είναι..., παράγοντες που ευνοούν την ύπαρξη.... κ.α. 
 

        Π.χ. 

Είναι γεγονός ότι ο Έλληνας δε διαβάζει. δεν αγαπά το βιβλίο και τη μελέτη. Γιατί όμως; 
κληρονομικά βάρη και φυλετικός χαρακτήρας; Μα τότε θα ’πρεπε μάλλον το αντίθετο να 
συμβαίνει...! Η εθνική κληρονομιά του Έλληνα είναι βαθιά πνευματική. τότε; πρέπει να 
παραδεχτούμε πως ο άνθρωπος δε γεννιέται αγκαλιά με το βιβλίο, του μαθαίνουν να το αγαπάει. 
Είναι θέμα γενικότερης παιδείας, που ξεκινάει βέβαια από την εκπαίδευση, από τα σχολεία όλων 
των βαθμίδων. και εκεί φαίνεται πως υστερούμε. Γιατί εμείς από τα σχολεία βγάζουμε ανθρώπους 
που ακούν για βιβλίο, ακούν για μελέτη και το «βάζουν στα πόδια»! κακογραμμένα βιβλία και 
σκουριασμένες μέθοδοι απωθούν τους νέους από το βιβλίο και ην ευπρόσδεκτη και γόνιμη γνώση. 
Εκπαίδευση που βασίζεται στη μηχανική πρόσληψη 
γνώσεων, στην ψυχρή χρησιμοθηρία, στη «διά παντός μέσου» βαθμοθηρία, στη στείρα 
αποστήθιση, δημιουργεί στη συνέχεια απέχθεια για το βιβλίο, το σχολείο, τη μάθηση. Το 
«πρόβλημα του μαθήματος της έκθεσης» δεν είναι άσχετο με όλη αυτήν την κακή εκπαίδευση. 
Κακές επιδόσεις στην έκθεση δε σημαίνουν τίποτε άλλο από κακές σχέσεις με το βιβλίο γενικά. 

Από τον ημερήσιο τύπο 
 
 
 
2.Παράγραφος με Αναλογία 
 



Δομικά Μέρη : 
 
Θεματική περίοδος =δήλωση των στοιχείων που παρουσιάζουν ομοιότητα/ες. 
 
Λεπτομέρειες =Ανάλυση των χαρακτηριστικών του περιγραφόμενου, οικείου αντικειμένου, 
τα οποία είναι κοινά με το δεύτερο στοιχείο της αναλογίας. 
 
Κατακλείδα =Επαναδιατύπωση της ομοιότητας. 
 
Η παράγραφος αυτή μοιάζει με εκτεταμένη παρομοίωση. Στην θεματική πρόταση παρουσιάζονται 
δύο συγκρινόμενα στοιχεία, τελείως ανομοιογενή μεταξύ τους, τα οποία αντιπαραβάλλονται στις 
λεπτομέρειες καταλήγοντας σε ομοιότητες.Στην αναγνώριση αυτής της παραγράφου είναι πιθανό 
να μας βοηθήσει η παρουσία λέξεων / φράσεων όπως: μοιάζει με..., είναι σαν..., μπορεί να 
παραλληλιστεί με..., όπως..., κ.α. 
 

         

Π.χ. 
πρώτα απ’ όλα ας προσπαθήσουμε να περιγράψουμε συνοπτικά το διαδίκτυο και ειδικότερα τον 
παγκόσμιο ιστό (Web) με μία αναλογία. Ας φανταστούμε τον κυβερνοχώρο ως μία τεράστια έκθεση. 
Ο κάθε «εκθέτης»δημιουργεί το δικό του περίπτερο (site) που καταχωρείται σε μία διεύθυνση 
(www.adress). Ο χρήστης του διαδικτύου, μέσα από τους τηλεπικοινωνιακούς διαδρόμους που 
δημιούργησε η σύζευξη τηλεφώνου-υπολογιστή, επισκέπτεται αυτήν την άυλη, διαρκή και 
παγκόσμια ψηφιακή έκθεση. Περνά από διάφορα sites, επικοινωνεί με τον «εκθέτη», και βεβαίως 
μπορεί να πάρει, «να κατεβάσει» πληροφοριακό υλικό. Αρκεί να έχει εξασφαλίσει την είσοδο του 
μέσω ενός προμηθευτή (provider) σύνδεσης στο διαδίκτυο. 

Le Monde diplomatique 
 
 
 
Ασκήσεις: 

➢  Να βρείτε τα δομικά στοιχεία και να εντοπίσετε τον τρόπο ανάπτυξης των πιο κάτω 
παραγράφων: 

 
Παράγραφος 1: 
 
Η γλωσσική παρουσία ενός έθνους είναι μια παρουσία φυσιογνωμική,με την έννοια ότι μέσα της 
ανακύπτει η χαρακτηριστική ατομικότητα αυτού του έθνους. Και τούτο γιατί η γλώσσα δεν είναι 
ποτέ ένας αφηρημένος, πάνω από 
τόπο και χρόνο, κώδικας συνεννοήσεως, αλλά μια ιστορική έγχρονη αποκάλυψη του κόσμου, όπως 
τον φέρνει στο φως μέσα στα δικά του όρια και τη δική του ιδιοτυπία το έθνος. 

Κώστας Μιχαηλίδης 
 
Δομικά Στοιχεία: 
 

  

  

  

 
Τρόπος Ανάπτυξης: 
 

 
 
 

 
 



Παράγραφος 2: 
«Πιστεύω ότι είναι μεγάλο προνόμιο η αίσθηση που έχουμε όταν είμαστε σε ένα ταξίδι ότι ο χρόνος 
επιμηκύνεται, διαστέλλεται. Είναι σαν να ζούμε σε μια παρένθεση με άλλους νόμους, την οποία 
ανοίξαμε φεύγοντας από το σπίτι μας και θα την κλείσουμε επιστρέφοντας. Θα μπορούσα να το 
παρομοιάσω και με την κατοχή πιστωτικής κάρτας. Είναι σαν να χρησιμοποιούμε χρήματα που δεν 
έχουμε » . 

Α. Ταμπούκι, συνέντευξη στο ΒΗ 
Magazino 

 
Δομικά Στοιχεία: 
 

  

  

  

 
Τρόπος Ανάπτυξης: 
 

 
 
 

 
 
Παραγραφος 3: 
Άραγε με τι μοιάζει η ψυχή μας; Μα είναι απλό, με τη θάλασσα! Όπως αυτή είναι απέραντη και δεν 
μπορεί το μάτι σου να την προσεγγίσει έτσι και η ψυχή χάνεται στα μήκη και πλάτη ενός κόσμου 
δυσθεώρητου. Και είναι εξίσου βαθιά που πρέπει να κάνεις πολλές καταδύσεις για να βρεις τους 
θησαυρούς που κρύβει μέσα της. Άλλοτε πάλι είναι ήρεμη και γαλήνια σαν τη θάλασσα και ξαφνικά 
πάλι ξεσπάει φουρτούνα, ανακατεύεται, θολώνει…» 
 

  

  

  

 
Τρόπος Ανάπτυξης: 
 

 
 
 

 
Παράγραφος 4: 
Η εκπαίδευση δεν νοείται πια ως η απλή, κανονιστική μετάδοση γνώσεων από τις μεγαλύτερες γενιές 
στις νεότερες, όπως την όριζε ο E. Durkheim κατά τον 19ο αιώνα. Και τούτο επειδή, τόσο το 
περιεχόμενο της εκάστοτε εκπαιδευτικής πράξης όσο και ο χρόνος που αφιερώνεται σε αυτήν 
αποτελούν αντικείμενο διαπραγμάτευσης ανάμεσα στις διαφορετικές γενιές, τα δύο φύλα και τις 
διαφορετικές κουλτούρες των 
ανθρώπων, γεγονός που παρατηρείται σε όλες τις σύγχρονες πρακτικές της καθημερινής ζωής. Η 
εκπαιδευτική πράξη καθίσταται επομένως μια διαδικασία που δεν περιορίζεται στο χώρο (το σχολείο) 
και το χρόνο (περίοδος της νεότητας), αλλά επεκτείνεται σε όλη τη διάρκεια της ζωής και πέραν των 
σχολικών τειχών. 

Αλεξάνδρα Κορωναίου, 
Εκπαιδεύοντας Εκτός Σχολείου, 2002 (Διασκευή) 

(απόσπασμα από το κείμενο των ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΩΝΓΕΛ2010) 
 



  

  

  

 
Τρόπος Ανάπτυξης: 
 

 
 
 

 
 


